

当一些购房者把“物业公司的好坏”作为重要的选择标准时,另一些业主却起了“不要物业公司”的念头。

南京有老旧小区900多个,出新前,这些小区的居民甚至没想到自己会和物业公司打交道。小区出新后,由于政策补贴,一些物业公司进驻这些老小区,居民们在首次享受到“花钱买服务”的同时,也产生了“物业费高涨”、“物业服务不用心”之类的痛感。

今年以来,政策红利耗尽,诸多物业公司以“物业费收缴率不高,亏本运营”为由纷纷撤离,一些老小区再次陷入“真空”状态。小区管理何去何从?

其实,在过去与当下,一些“小区居民自治”的践行者一直在努力。他们的身份可能是学者、律师、社会公益组织,也可能是普通的小区居民,在他们的努力下,一些小区居民自治的样本已经出现,而且正在健康发展。

“目前虽然还有一些问题,但毫无疑问,居民自治自管的小区会越来越多。”有人这样断言。

现代快报记者 贾磊/文
施向辉/摄



物业公司不愿来,或者来了又走了,小区管理真空了怎么办?业主自己干!

南京小区自治

样本1 百合华府小区 热心居民建造自治样本

退休12年之后,陈伯元的名字开始频繁出现在南京的各大报纸上。

2008年,南京百合华府小区物业公司试图涨价遭到业主拒绝后撤离,时任业委会主任的陈伯元开始了他的“小区居民自治”尝试。2009年初,自治满一年后,小区多个硬件设施完成更新修复,业委会还拿出了5万多元的结余。

用这笔钱,百合华府业委会购置了最好的大米,为每一位小区业主送上了一份新年礼物。

这是“小区居民自治”在南京第一次展露自己的有效与美好。

物业撤走,小区真空了

今年,陈伯元已经78岁了,头发全白却精神矍铄,如今的他,不再是百合华府的业委会主任,却成了专门研究“物业与业主”的专家。在南京市五台花园——他如今的家中,打印出的相关资料随处可见,随便拿起一张,他总能说出渊源与问题所在。

这一切,都源于2008年开始的一次大胆尝试。

2007年底,南京百合华府小区业委会拿到江苏星汉物业管理有限公司一纸《测算说明》,物业公司当年10个月收入20万元,支出高达30.2万元。10个月亏损了10万元,物业公司要求将原来多层0.3元/平方米·月的服务费提高到0.65元/平方米·月、高层0.7元/平方米·月提高到1.1元/平方米·月。

如此高的涨幅,遭到了业主的

司都没有接下这笔业务。

而这正合陈伯元的打算,他早就有这样一个计划。

“不光是我,当时业委会里有13位委员,都赞同‘自行管理’的计划,后来,召开业主大会时,大部分小区业主也赞同。”陈伯元说。

2008年1月,星汉物业正式撤出百合华府小区,小区开始实行居民自治。

当时的自治方案是,业委会聘请职业经理人代为管理,再聘请保安、保洁、设备维修以及代账会计等必需人员;业委会向小区居民收取未涨价之前的物业管理费及停车费,用于相关支出。

据介绍,从2008年到2013的5年间,该小区一直维持每户3毛、高层7毛的物业费水平,每年的结余都在数万元到十多万元之间。

同时,业委会在细节上面也“完胜”物业公司。

“在物业公司管理的几年时间里,一个问题总是解决不掉,就是小区业主将自行车通过电梯搬上搬下。小区自治后,陈伯元和几位委员好好地琢磨了一下这个问题,发现,物业公司提供的地下车库,出入口太陡,上下很方便,还收取费用。”陈伯元说,当时的业委会决定,从盈余的费用中,拿出一笔钱,修建两个地上自行车车库。从项目审批到建设,花费十余万元后,两个全新的车库建成,业主停放很方便,且不收取任何停车费。

尽管已经不住在百合华府了,但房子还在的陈伯元依然是小区的业主,对于自治的成功,他感到很欣慰。

陈伯元说,和之前设想的一样,物业费没涨价,一年运行下来,还余了很多钱。这年春节前,业委会决议通过后,花了10755.8元给每位业主

派发了一袋大米。而在用掉的40多万元中,除去205891元的人员工资(21个人),另外20多万元用到了电梯安检、办公用品、维修耗材、安装监控、更换大门、更换水泵配电箱等多个方面,“真没想到,还能节余5万多”。

这种成功一直延续了下来。

2013年4月,百合华府的业委会已经是第三届,居民自治依然在延续,该小区的物业费依然延续着当年的水平。

据介绍,从2008年到2013的5年间,该小区一直维持每户3毛、高层7毛的物业费水平,每年的结余都在数万元到十多万元之间。

同时,业委会在细节上面也“完胜”物业公司。

“在物业公司管理的几年时间里,一个问题总是解决不掉,就是小区业主将自行车通过电梯搬上搬下。小区自治后,陈伯元和几位委员好好地琢磨了一下这个问题,发现,物业公司提供的地下车库,出入口太陡,上下很方便,还收取费用。”陈伯元说,当时的业委会决定,从盈余的费用中,拿出一笔钱,修建两个地上自行车车库。从项目审批到建设,花费十余万元后,两个全新的车库建成,业主停放很方便,且不收取任何停车费。

只不过,这种透明和细心受到人的制约——就算是百合华府,后面的业委会成员也不如陈伯元用心。

诀窍

如此的成绩,吸引了诸多媒体的目光,越来越多的小区把百合华

府的自治模式当成了自己发展的榜样,在许多业主论坛里,也有越来越多的人开始讨论“该不该赶走物业公司,实行居民自治?”

不过,这种模式有着“难以复制性”。

“业委会的成员都要具有极高的思想觉悟和为大家服务的奉献精神,且业主主要充分信任你。”陈伯元说,“用心、认真、透明”就是推行这种居民自治模式的诀窍。

2009年陈伯元公布账单时,每一笔支出不论大小,都记录在册,此后,百合华府业委会也都采用了同样的方式进行“政务公开”。

同时,业委会在细节上面也“完胜”物业公司。

“在物业公司管理的几年时间里,一个问题总是解决不掉,就是小区业主将自行车通过电梯搬上搬下。小区自治后,陈伯元和几位委员好好地琢磨了一下这个问题,发现,物业公司提供的地下车库,出入口太陡,上下很方便,还收取费用。”陈伯元说,当时的业委会决定,从盈余的费用中,拿出一笔钱,修建两个地上自行车车库。从项目审批到建设,花费十余万元后,两个全新的车库建成,业主停放很方便,且不收取任何停车费。

只不过,这种透明和细心受到人的制约——就算是百合华府,后面的业委会成员也不如陈伯元用心。

“小区现在还是自治的,但我前几天回去的时候,发现整洁程度已不如以前了。”陈伯元惋惜地说。

样本2 尖角营小区 社会公益组织的自治实验

“目前,小区居民已经募集到一扇新大门了!”对于这个最新的成果,王琛沾沾自喜。

成立“阳光公益基金”,探索尖角营小区这个老旧小区的自治问题,这是“四月天社会工作服务中心”成立以来的大手笔,不过,这个仅有5.6名工作人员的社会公益组织觉得,这还远远不够。

“这个模式,没准能推广到全市呢。”王琛的嘴角微微翘起,露出一点小野心。

最早的自治失败了

正因为如此,“小区自治”这个词,在尖角营小区,从来都不陌生。

最早的自治在几年前开始,当时尖角营小区成立了“自管委”,4名委员全是小区居民,而且是差额选举产生,采取的基本模式是“以车养物管”,即由居民“自管委”向有车辆的居民收取每月120元的停车费,然后用停车费聘请保安、添置诸如监控探头等必要的设施,这样就基本能实现小区内部管理的良性循环,有车和无车的居民也皆大欢喜。而聘请的保安不仅要看好门,还要负责消除小区里的安全隐患,引导车辆有序停放等。假如收取的停车费不够开销,小区“自管委”还可向居民筹集资金。”这个小区里的16个监控探头,就是居民自己掏腰包安装的。”王琛介绍说。

不过,跟大多数没有物业公司的老旧小区比起来,这里干净多了。这里的干净并非是那种崭新的干净,而是能明显看到岁月痕迹的干净。

摆在街角的垃圾桶已经很旧了,桶外却看不到垃圾的痕迹;下水道上的盖板被压裂了,污水和苍蝇却没有在附近盘旋;自行车棚的栏杆有些已经被锈蚀了,里面的自行车却码放得很整齐。

然而,这种自治模式未能持续太长时间。

“首先是资金的问题,一开始,社区和街道还投入了一笔钱,但很快,就后继乏力了,小区的居民又从来没有自己掏钱的意识。”王琛说,“其次是人的问题,因为小区里面居住的大多是老年人,当选的委员也全是老年人,他们有时间,但有的时候,确实能力和精力跟不上。当年自治时,有两位委员很快就退出去了。”

“这是‘阳光公益基金’实行一个月以来的成果。”王琛说,“有了资金,也就有了底气,王琛开始了自己的实验。

“激发凝聚力和认同感是最重要的”王琛在大学时,学习的是社工

小区自治 VS 物业公司管理

利1:管理成本低

物业公司的各种行为必须符合各行各业的规定,受到法律约束,比如小区如果有高层建筑,尤其需要专业管理。此外对保安年龄、身体素质,消防、配电室、地库、中央控制室管理人员均有较高要求。消防局定期检测,有权责令物业公司整改,而业委会非民事主体,无法责令其整改。这些都增加了物业运作成本,再加上物业公司要交税,自然成本高。

相比物业公司,居民自治的主体是不拿报酬的业委会成员,另外,因为不是民事主体,居民自治也只能“请”而不是聘用一些工作人员,这也降低了成本。

尖角营小区实施小区自治后,小区内秩序井然
现代快报记者 施向辉 摄

利2:管理更用心

相比起物业公司,居民自治无疑更加用心。另外,全部由“邻居”组成的管理者,也比物业公司更容易令居民接受。

弊:无名分,有风险

居民自治团体并非民事主体,无法在银行建立公共账户,所有的资金往来都可能有资金安全隐患。另外,财务证据只是一纸收据而非发票,这有违于财务制度,同时逃避了国家税务。

此外业委会无权和聘用的工作人员签订劳动合同,只是口头告知酬劳和责任,也并无保险等。

观点

许益军

(南京市社科院社会发展研究所所长)

自治

可以激发居民活力

“社区问题,是一个社会问题。物业公司是市场化的产物,不过,目前南京有太多老旧小区是没有物业公司的,他们是开放式的,也习惯了这种模式。这样的小区难于管理,是因为缺乏内在的活力,对于小区,很多居民缺乏责任感也缺乏认同感。”

“实际上,社区并非只是一个地理上的概念,还是一个社会概念,让居民参与到其中来,才能完善这个概念,让社区变得更有活力,居民有更多的认同感,更多自觉参与到管理中来,如何治理社区,居民自治是一个方向。”

“不过,对于目前的社区居民自治来说,还是有一些限制的,首先就是居民的认知水平,行为习惯,处理方式上的能力不足,另外,就是需要政府提供一些启动条件,比如资金和政策上的扶持,从改变硬件入手,进而改变认知,这也是一个良性循环。”

朱宪辰

(南京理工大学应用经济学系教授)

小区居民 应该是“合伙房东”

“小区设施设备和环境,维护保养的责任最后落在业主头上,因为他们是合伙房东,仅仅选个业委会,还是不够的,必须实现合伙房东的机制,小区不是物业公司的,也不是政府的,而是属于全体业主的,每一个业主都有权做主提要求,这就必须协定下议事规则,还要透明公开。”

“社区居民自治,是一个不错的启蒙。”

许丽婷

(江苏衡鼎律师事务所律师)

业主自治 必须做到公开透明

“业委会成立后,可以去质监局取得组织机构代码证,以便于开设机构账户,利于财政安全。”

“另外,在最关键的财务问题上,可以采取分权制约的方式,动用资金,需要多人到场。”

“必须要做到公开透明,有所开支定期公布。”

“可以成立监委会,作为业委会的监管机构存在。”

“活动得到了居民的支持,一个半小时,共募集小区‘家园建设款’232.1元以及锅碗瓢盆等公益物品数十件,所有款项均现场公示,后期将全部用于小区的硬件设施改造当中。”

“成果慢一点没关系,重要的是,居民参与进来,提高自己的意识。”王琛很有信心。